

■ 麗警 三能 故事

一束光

□ 施家棟

小时候,我的梦想是当一名警察。大学刚毕业,这个梦想就实现了。

一开始,我被分配在基层派出所,工作中大部分时间都在接处警、调解基层纠纷、办理案件。想到和原来梦想破大案、抓罪犯差距还是蛮大的,当时心里还有些失落。

随着时间的推移,在点滴工作中收获群众的认可,我才领悟到这份职业的真谛。我认为,警察就像一束光,永远照亮黑暗的地方。我愿意做这一束光,照亮更多的人。

在我心中,父亲是那道光,更是我人生的领路人。他是一个勤劳的农民,当过兵,入了党。每次讲起年轻时候的故事,他就神采奕奕。父亲参加过对越自卫反击战,向我描述打仗前的紧张情景:“今天晚上写遗书,明天就要上战场。敌我双方对峙,雷霆万钧。”

正是受父亲的影响,我对党有了深刻印象。作为一名党员,在战争年代,就要随时上战场,随时准备牺牲;在和平时期,就要冲锋在前,对党忠诚,为民服务。怀着崇敬的心,大学里我加入了中国共产党,光荣地成为了一名党员。在成长路上,父亲用自己的言行默默教育着我。

我工作的第一站在青田县公安局海口派出所。2014年,我办理了一起案件。当时,一位老奶奶带着她的外籍媳妇来到派出所。因为外籍媳妇的居留许可证过期,按照规定,要罚款1万元。老奶奶家里非常困难,拿出这笔钱有点困难。

我向领导作了汇报,提出是否可以在法律允许的前提下,尽可能帮他们减轻负担。最终,在不违背法律的前提下,经过法制部门审批,将罚款按照最低标准2000元执行。老奶奶来交罚款的那天,非常高兴。她特意把原来零碎的钱换成了百元大钞交给我,我数了好几遍都是2200元。为什么会多出200元?是不是老奶奶年纪大数错了?

当时,我把多出来的200元递给奶奶,用蹩脚的青田话对她说:“您数错了,多了200元。”在引导她交完罚款后,老奶奶的情绪突然激动起来,不停地向我表示感谢。原来,老奶奶为了感谢我们,特意想多交200元。我婉言拒绝



创作心语

施家栋,丽水市公安局交警支队莲都大队民警,从警八年。成为一名警察源于小时的梦想,但真正工作的时候我才发现梦想和现实不同。基层警察工作更多的是办理案件、调解纠纷和永无止境的加班。有时,我也感到一些困惑,我选择从工作中探寻初心。在从警路上,我发现真正让自己找到初心的,不是在高铁站夺刀救人的担当,不是抓住潜逃29年杀人逃犯的喜悦,也不是破门而入抓住毒贩的英勇,而是帮助老百姓找回丢失的猪时的一声谢谢,是化解邻里之间多年遗留矛盾的认可,是像对待老奶奶一样为老百姓真情付出得到的肯定。我想和大家分享这些工作经历,一起秉持初心,尽职做好一名人民警察。

了她的好意,并和她说明了情况。经过这件事,我明白老百姓其实很朴实,只要你用心了,他们也会用真情对待你。

我回想起这些画面,至今历历在目,感慨万千。戴上警帽、挂上警衔、别上警徽,便是头顶朗朗乾坤与正义,肩扛社会和谐稳定、胸怀人民安宁幸福的重担。

2018年,我调到青田县公安局巡特警大队工作。当年10月,我在高铁站检票排队,一男子突然插到我的前方。下一秒,我听到尖叫声,只见这名男子将水果刀架在我前方一名旅客的脖子上。

当时,我距离持刀男子仅两步之遥,情况

紧急。因为平时受过训练,我立即从后方冲上前去,死死地控制住握刀男子的手腕,大声呵斥:“我是警察,把刀放下。”我使出全身力气,打掉了男子手中的水果刀,随后顺势向后一拉,将男子按倒在地。最终,在高铁站保安的协助下,一起制服了这名男子。

解救轻生少女、落水市民,擒获潜逃29年的命案逃犯,一路走来,过程虽艰辛、危险,但我感到很充实,也很有意义。

我无悔自己的选择,我会和父亲一样,秉持着最朴实的初心,用生命和热血,践行从警誓言,用心中的那一束光,去照亮更多的人。

我会一直走下去。

深入基层,开展“五进”工作



日前,云和县公安局交警大队民警深入开展“五进”工作,到农村、企业、社区、学校宣传反诈骗和交通安全知识。图为民警进入地处偏远山区的梅源中学对中学生进行法制知识宣传。

通讯员 陈晨文/图

社区邻里节,不忘宣传禁毒、反诈



日前,云和县大坪居委会开展“党建引领共富裕、街乡融合一家亲”社区邻里节活动。云和县公安局禁毒大队民警闻讯前往活动现场,开展禁毒与反诈知识宣传。图为民警正在展示、介绍常见毒品仿真样品。

通讯员 刘远江文/图